Séminaire franco-britannique d’histoire - Année 2013-2014
Université Paris IV-Sorbonne 
En partenariat avec le Groupe d’histoire intellectuelle (Université Paris 8-Vincennes-Saint-Denis), le CREA (Université Paris Ouest-Nanterre-La Défense) et l’Institute of Historical Research (University of London) 

(Fabrice Bensimon, Emmanuelle de Champs, Jean-François Dunyach, Daniel Foliard, Stéphane Jettot, Frédérique Lachaud, Sandrine Parageau, François-Joseph Ruggiu)

Sauf indication spéciale, les séances ont lieu de 17h30 à 19h30 à la Maison de la Recherche de l’université Paris IV-Sorbonne 
(28 rue Serpente, Paris 6e), salle D040
Jeudi 10 octobre : Myriam-Isabelle Ducrocq (Nanterre), autour de son livre, Aux sources de la démocratie anglaise. De Thomas Hobbes à John Locke (Presses du Septentrion, 2012)
Jeudi 17 octobre : Jan Broadway (Manchester), “The squire’s dead hand: the influence of genealogy on the development of biography in Restoration England”

Jeudi 24 octobre : Miles Taylor (Institute of Historical Research, Londres): “Queen Victoria and the Indian revolt of 1857-8”
Jeudi 7 novembre : Paul Pickering (Australian National University, Canberra) : “Parade, platform and performance : music and political ritual in the nineteenth-century British world”

Jeudi 14 novembre : Projection du documentaire Les Suffragettes, ni paillassons, ni prostituées (Michèle Dominici, 2012), suivi d’un débat avec Myriam Boussahba-Bravard (Paris-Diderot), conseillère historique du film : « L'historiographie du suffrage des femmes et les enjeux de la vulgarisation historique » 
Jeudi 21 novembre : Vanessa Caru (CNRS - Centre d’Études de l’Inde et de l’Asie du Sud), autour de son livre Des toits sur la grève. Le logement des travailleurs et la question sociale à Bombay (1850-1950) (Armand Colin, 2013)
Jeudi 28 novembre : Nicholas Draper (University College London): “Slave-ownership, reparations and restitution: history and historians in Britain and Europe”

Jeudi 5 décembre : Will Slauter (Paris 8-Vincennes-Saint-Denis), “The Authorship and Ownership of News in Britain in the Eighteenth and Nineteenth Centuries”
Jeudi 12 décembre : Mark Jenner (York), “Polite and Excremental Labour? London's Nightmen c.1600-c.1850”
Jeudi 19 décembre : Howard Hotson (Oxford), “Electrifying the Via Lucis: Crises, Diasporas, Information Technologies and Republics of Letters, Past, Present and Future”
Jeudi 9 janvier : Rachel Rogers (Toulouse –Le Mirail), “The British Club of radicals in Paris under the early French republic, 1792-1794”
Jeudi 6 février : Constance Bantman (University of Surrey), autour de son livre The French Anarchists in London, 1880–1914. Exile and Transnationalism in the First Globalisation (Liverpool University Press, 2013)
Jeudi 13 février : Richard Whatmore (Saint Andrews), autour de son livre : Against War and Empire. Geneva, Britain and France in the Eighteenth Century (Yale University Press, 2012) (en partenariat avec le PRI îles Britanniques EHESS- Paris 7).
Jeudi 20 février : Steven Sarson (Swansea), “The Glorious Revolution and the American Revolution:
Or, why the US Constitution is more “ancient” than the British one”
Jeudi 6 mars : Catherine Hall (University College London) et Leonore Davidoff (University of Essex, sous réserve), autour de la traduction française de Family Fortunes. Men and women of the English middle class, 1780-1850 (à paraître, La Dispute, 2014 [1987])
Jeudi 13 mars: Hannah Skoda (Oxford): “Misbehaviour at the Fifteenth-Century University of Oxford”
Jeudi 20 mars : Michael Lobban (London School of Economics) : “Law, Government and Society in Nineteenth Century England” (autour de la Oxford History of the Laws of England , vol. 11-13, 1820-1914, Oxford University Press, 2010)
Jeudi 27 mars : David Pratt (Cambridge), “Domesday Book, taxation and the Anglo-Saxon agrarian economy”

Jeudi 3 avril : Julia Crick (King’s College London), “Beyond the metropolis. Cultural production in late Anglo-Saxon England”
Jeudi 10 avril : Jane Humphries (Oxford), “Women and the Industrial Revolution: History from Underneath”
Jeudi 24 avril : Steven Gunn (Oxford), autour du projet “Accidental death and everyday life in sixteenth-century England”
Jeudi 15 mai : Jane Ohlmeyer (Trinity College Dublin), “Making Ireland English: the Irish Aristocracy in the seventeenth century”  (en partenariat avec le PRI îles Britanniques EHESS- Paris 7)
Jeudi 22 mai : Rosemary Hill (All Souls, Oxford), Relationships between English and French antiquaries during and after the Napoleonic wars
Jeudi 7 juin : John Healey (Oxford): 17th century petitions by paupers for poor relief
Le séminaire est ouvert aux étudiants de Master et doctorat, ainsi qu’à toutes les personnes intéressées. Le plus souvent, le texte de la communication est disponible deux semaines à l’avance sur simple demande. Les enregistrements de la plupart des communications sont ensuite disponibles sur le site de l’Institute of Historical Research : https://historyspot.org.uk/podcasts/franco-british-history-external 
