	Digital Scholarship Workshop 

	June 24th, 2014 in Lisbon, at CES-Lx or June 25th, 2014, in Coimbra, at CES

	The importance of being digital – i.e. establishing a digital identity, and engaging in research dissemination and in wide, open scientific conversations on the web – has become nowadays a sort of mantra for scholars of all disciplines and at different stages of their career. If traditionally scholars' visibility was a function of academic outputs - books, book chapters, and peer-reviewed journal articles - this situation is rapidly changing with the meteoric increase of the communication and dissemination opportunities opened up by the advent of digital media which are changing the dissemination, accessibility and recognition of scholarship.

Through the Digital Scholarship Workshop (DSW), we offer early stage researchers and tenured faculty the opportunity to learn how to use in a more effective way digital media to produce and disseminate research. The DSW aims at helping participants in identifying an online repertoire suited for their specific needs and goals and at enabling researchers of different backgrounds to effectively integrate social media applications into their research activities and professional development strategies.

An expert in the field of digital scholarship will conduct the DSW: Martin Weller who is specialized in the area of online publishing, academic digital identity, writing for non-academics and engagement with social media. He is professor of Educational Technology at The Open University (UK) and author of the book “The Digital Scholar: How Technology Is Transforming Scholarly Practice” (2011).

We therefore invite participation from scholars working in Portuguese academia at different stages of their career whose motivation is either to become aware of the possibilities offered by digital technologies for academic purposes or to enhance their skills, regardless of their field of expertise and practical experience in this area.

Two editions of the same workshop will be held: on the 24th in Lisbon (at CES-Lx, see below for more details) and on the 25th in Coimbra (at CES, see below for more details). Participation is free of charge, but we can host a limited number of participants (up to 15) in each session. Interested researchers can fill in the application form here
Applications can be sent until June 15th.
You will receive confirmation of your participation by June 18th.


http://www.ces.uc.pt/destaques/index.php?id=9927&id_lingua=1
Contacts/Info:
	Dr. Chiara Carrozza

chiaracarrozza@ces.uc.pt 

+351 939420087
	Dr. Andrea Gaspar

andrea@ces.uc.pt 

+351 239 855 570


Oficina Instrumentos Digitais para fins Académicos
24 de junho no CES-Lisboa ou 25 de junho no CES-Coimbra
A importância de ser digital – isto é, de estabelecer uma identidade digital e de participar na disseminação da investigação e em discussões científicas abertas online – tornou-se hoje uma espécie de mantra para académicos de todas as disciplinas e em qualquer fase da sua carreira. Mas se tradicionalmente a visibilidade dos académicos era o resultado da produção académica – livros, capítulos de livros e artigos de revistas com revisão de pares – esta situação está a transformar-se rapidamente com o aumento das oportunidades de comunicação e disseminação que os meios digitais oferecem e que estão a mudar a disseminação, acessibilidade e reconhecimento do trabalho académico.

Através da Oficina Instrumentos Digitais para fins Académicos oferecemos a investigadores em início de carreira e professores universitários a oportunidade de aprender a usar os meios digitais de um modo mais efetivo para produzir e disseminar a investigação. A oficina tem por objetivo ajudar os participantes a identificar um repertório online adequado às suas necessidades e objetivos específicos e permitir aos investigadores das diferentes áreas científicas integrar social media digitais nas suas actividades de investigação e estratégias de desenvolvimento profissional.

Martin Weller será o formador responsável pelas duas sessões do mesmo workshop: no dia 24 de junho, haverá uma sessão em Lisboa e no dia 25 de junho, haverá outra sessão em Coimbra. 
A formação será em inglês e terá a duração de um dia completo. A participação é gratuita, mas haverá um número limitado de participantes (máximo de 15) em cada sessão. 
Os investigadores interessados deverão preencher o formulário de candidature aqui.

As candidaturas poderão ser enviadas até ao dia 15 de junho de 2014.
A confirmação de participação será enviada até dia 18 de junho de 2014.

Este workshop é organizado no contexto do projecto “A Importância de Ser Digital: explorar as práticas académicas digitais e os métodos digitais” (financiado pela FCT), do Núcleo de Estudos sobre Ciência, Economia e Sociedade (NECES).
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