Les rives de l’iriv

RÉSUMÉ
La revue électronique les rives de l'iriv a été créée en 2004 par l’ iriv (institut de recherche et d'information sur le volontariat). Elle publie deux numéros abordant des thèmes variés : expérience, promesse, mosaïque, différence, reflet, confins... 
Son ambition est de mieux comprendre notre époque et l’importance de l’engagement.


ANNONCE
L'institut de recherche et d'information sur le volontariat –iriv- est un institut privé qui travaille sur le bénévolat et le volontariat & l’éducation et la formation tout au long de la vie. 
Créée en 2004 par l'iriv, les rives de l'iriv propose de réfléchir sur les différentes facettes d’un thème : approche sociale, économique, littéraire, historique, philosophique, spirituelle, européenne, artistique, politique…

Le thème du détour a été choisi pour le numéro de décembre des rives de l'iriv n°27 

Les articles seront rédigés en français. Leur contenu sera sous la responsabilité de leur auteur, mais soumis à l'approbation du comité de lecture, qui pourra éventuellement les refuser s’ils ne correspondent pas à la ligne éditoriale de la revue.

Si vous voulez proposer un article, il devra comporter : un titre explicite, un court CV (environ 5 lignes). Il ne devra pas dépasser 700 mots.

Votre contribution doit être adressée par courrier électronique à
 contact@iriv.net.
Si votre article est retenu, il sera publié en ligne sur www.benevolat.net  en juin 2014
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