APPEL POUR POSTERS
Prix ASMCF des Posters des Doctorants 2015
Hull, du 8 au 10 septembre 2015
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Présentez vos recherches • Faites une nouvelle approche à vos idées • Participez à un colloque international
Dans le cadre du congrès annuel de ‘Association for the Study of Modern & Contemporary France’ (ASMCF), nous proposons aux doctorants de participer à un concours de posters. Bien que le colloque soit intitulé ‘Les Mythes en Question’, il n’y a aucune limitation du thème pour le concours des posters, et nous invitons des doctorants et des étudiants en Master 2 à présenter un poster sur tout thème lié aux études sur la France moderne et contemporaine, et d’en profiter pour diffuser leurs sujets de recherche. 
Le concours se déroulera durant tout le congrès, avec des séances d’exposition mais aussi une séance où chaque intervenant aura 5 minutes pour faire un exposé oral sur leur poster. Un prix sera présenté lors du dîner gala du congrès au 9 septembre.
Pour tout renseignement supplémentaire, veuillez contacter les responsables du concours, Stacie Allan Stacie.Allan@bristol.ac.uk & Mason Norton mason.norton@go.edgehill.ac.uk . La date limite est le 31 juillet. Des posters lauréats des années précédentes peuvent être consultés à http://www.asmcf.org/funding/. Il existe aussi la possibilité d’une bourse pour les entrants.
Venez nombreux à Hull!
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