Classes sociales en actions

Séminaire 2010 de l’équipe Cultures et Sociétés Urbaines (CSU) du laboratoire CRESPPA (CNRS-Université Paris 8)
Organisation : Françoise de Barros et Cédric Lomba

Le séminaire est ouvert à toutes et tous.

Le mardi à l’UPS Pouchet (CNRS), de 10h à 12h30, 59 rue Pouchet – 75 017 Paris
Ce séminaire se propose de croiser une problématique classique -l’analyse de classes et des relations entre elles -, un objet –les pratiques sociales-, et des méthodes (ethnographiques, biographiques, etc.) qui permettent de saisir les unes et les autres « en actions ». L’enjeu est de fournir des éclairages qui ne se contentent pas de donner de la chair aux grandes enquêtes statistiques sur les inégalités ou les mobilités sociales, mais qui formulent de nouvelles hypothèses sur les rapports entre les segments de classes. Pour cela, le séminaire regroupe des recherches qui saisissent des comportements de classes au travers de monographies qui restituent les situations de personnes et de groupes sociaux effectivement interreliés. Elles cherchent à étudier de concert les trajectoires des acteurs, les relations, notamment de domination, de mise à distance ou de coopération, entre classes ou fractions de classes, et les pratiques sociales de ces acteurs (pratiques résidentielles, pratiques de travail, pratiques de consommation, pratiques culturelles, pratiques militantes, etc.). Une attention sera particulièrement portée aux recherches qui appréhendent les représentations d’acteurs sur d’autres groupes sociaux qu’ils côtoient ou dont ils ont la charge, ainsi qu’aux recherches qui abordent les relations directes entre classes in situ.

Contacts : frandeba@yahoo ou cedric.lomba@csu.cnrs.fr

*Mardi 9 février 2010 : « Des pavillonnaires de banlieue Nord aux  « petits moyens ». Une approche ethnographique des classes sociales »
M. Cartier (CENS, Université de Nantes), Y. Siblot (G. Friedmann, CNRS-Université Paris 1) 
Discutants :  S. Bosc (Université Paris VIII) et S. Magri (CSU-CRESPPA)
*Mardi 23 mars 2010 : « Les bases sociales d’un univers musical: recrutement, structuration et reproduction des orchestres d’harmonie »

V. Dubois (GSPE-PRISME, CNRS-Université de Strasbourg, IUF), J-M Méon (CREM, Université Paul Verlaine de Metz), E. Pierru (CERAPS, CNRS-Université Lille 2) 
Discutants : C. Bense-Ferreira (CSU-CRESPPA) et M. Jouvenet (Printemps, CNRS-UVSQ)
*Mardi 13 avril 2010 : « Les fondements sociaux d'une technocratisation de l’administration des étrangers »
S. Laurens (Gresco, Université de Limoges et Curapp, CNRS-Université de Picardie)  
Discutants : M. Gribaudi (LDH, CNRS-EHESS) et L. Pitti (CSU-CRESPPA)
*Mardi 4 mai 2010 : « Penser la stratification sociale dans la France du XIXe siècle »
Maurizio Gribaudi (LDH, CNRS-EHESS) 
Discutants : B. Coulmont (CSU-CRESPPA) et S. Laurens (Gresco, Université de Limoges et Curapp, CNRS-Université de Picardie)
*Mardi 1 juin 2010 : « Les patronats en représentations »
M. Offerlé (ETT-Centre Maurice Halbwachs, ENS) 
Discutants : A. Chatriot (CRH, CNRS-EHESS) et N. Jounin (CSU-CRESPPA) 
