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SPACES OF EDUCATION AND CULTURAL IDENTITIES

ESPACES DE L’ÉDUCATION ET IDENTITÉS CULTURELLES

Depuis longtemps, l’ethnicisation des rapports sociaux au sein de l’école et des espaces éducatifs (districts scolaires, écoles) comme l’affirmation des identités culturelles jouent un rôle fondamental dans la géographie de l’école. Le tout prend désormais forme dans un contexte globalisé où les rapports entre identités culturelles et espaces de l’éducation ne se limitent plus au champ clos des écoles en difficulté des quartiers pauvres, mais s’inscrivent aussi dans des réseaux élargis liés aux pratiques migratoires des élèves, de leurs familles, des enseignants, de certains savoirs ou à l’organisation diasporique des groupes. 

Les mobilités et les manifestations de l’identité culturelle dans le champ éducatif complexifient la lecture des espaces de l’éducation et ce à différentes échelles : nationales, régionales, urbaines et locales. Non seulement l’inscription spatiale de l’éducation reste marquée par les rapports interculturels ou multiculturels, mais en outre elle se déploie tantôt dans des espaces à l’identité culturelle forte (quartier ethnique, région linguistique par exemple), tantôt elle joue sur de nouvelles combinaisons spatiales (réseaux notamment) et ce qui relève de l’interterritorialité (Vanier, 2009).  

L’analyse des rapports entre éducation et identités culturelles invite à interroger l’espace de plusieurs façons. D’une part, il s’agit de revenir sur les processus, les logiques, les formes à l’œuvre ainsi que sur les discours et les représentations qui participent à la construction culturelle (et ethno-culturelle) des espaces contemporains de l’éducation. D’autre part, la prise en compte croissante des demandes culturelles (y compris linguistiques et religieuses), le rôle actif de membres issus de groupes nationaux, linguistiques, religieux dans l’école participent à la définition de nouvelles politiques éducatives locales dont les effets géographiques sont nombreux. 

Le paradigme de l’identité culturelle n’est évidemment pas neuf en géographie, cependant il reste encore peu usité en géographie de l’éducation alors même que la question éducative se déploie dans des contextes de pluralisme culturel, de demandes éducatives liées à l’appartenance ethnique, linguistique ou religieuse aux échelles locales comme nationales ou internationales. Qu’entend-on par identités culturelles ? Comment se manifestent-elles au sein des espaces de l’éducation ? Pour quels effets et par quels processus ? Augurent-t-elles d’une ère éducative annonciatrice d’une société multiculturelle pacifiée ou au contraire symbolisent-elle l’inévitable fragmentation des sociétés urbaines ?

Dans ce colloque, nous attendons des communications qu’elles reviennent sur les rapports entre identités culturelles et espaces de l’éducation aux différentes échelles d’analyse (locale, urbaine, régionale, nationale, internationale),  à partir d’un des cinq thèmes suivants :

· La construction culturelle de l’espace scolaire,

· Migration, circulation et identités culturelles dans le champ éducatif ,

· Langues, identités régionales et espaces scolaires,

· Gouverner, négocier l’espace scolaire dans un contexte de pluralité ethno-culturelle au travers des conflits, des coopérations, des revendications … y compris religieux,

· enfin, la question  de l’identité culturelle mobilise un ensemble de concepts (ethnicité, identité culturelle) qu’il s’agira de clarifier.  

Merci d’envoyer vos propositions de communication avec le 15 mars 2011, (500 mots maxi).
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